

臺南市立鹽行國中112學年度第二學期八年級 社會科補考試題 (題庫)

班級： 座號： 姓名：

- () 「他是民國初年組建國民黨的實際負責人，因國民黨在首屆國會選舉中獲得絕對多數，當他從上海赴北京，準備依法組織責任內閣時，卻在上海火車站遭槍手暗殺。」上述文字，是民國初年某位人物的歷史傳記。請問，根據上述文字內容判斷，這位人物最有可能為下列何人？
(A) 孫中山 (B) 宋教仁 (C) 蔣中正 (D) 陳獨秀。
- () 「痛只痛，甲午年，打下敗陣。痛只痛，庚子歲，慘遭殺傷。痛只痛，割去地，萬古不返。痛只痛，所賠款，永世難償。雪仇恥，驅外族，復我冠裳。到那時，齊叫道，中華萬歲。」上述文字，是晚清時期某份文件的文字記錄。請問，根據上述文字內容判斷，這份文件最有可能為下列何人使用？
(A) 陳獨秀 (B) 袁世凱 (C) 孫中山 (D) 蔡元培。
- () 中國的百貨公司成立以來，多以「洋貨」為主打商品。民國初年，「某一事件」發生期間，上海的一間百貨公司在報紙上刊登「敬告國人書」：「外交失敗，悲憤同深，敝公司雖係統辦環球貨品，然宗旨首重國貨，歐美貨次之，其『某國』貨，則僅供市上之需求耳。」並表示「某國」貨品存貨出清，即不再販售。請問，根據上述文字內容判斷，「某國」指的最有可能為下列哪個國家？ (A) 美國 (B) 英國 (C) 日本 (D) 德國。
- () 下列文字，是關於某座城市的介紹：「現在城內的『沂水路』，全長三百多公尺。之前德國統治這座城市的時候，叫做『迪德里希斯街』；後來日本占領時，叫做『赤羽町』。雖然這是條很短的路，卻記錄了此城市的演變過程。」請問，根據上述介紹內容判斷，城市之所以發生這樣的情況，和下列哪個歷史事件最有關聯？
(A) 辛亥革命 (B) 二次革命 (C) 一次大戰 (D) 聯俄容共。
- () 蔣中正曾說：「現在我們國家正處於內憂外患相逼之時，一方面，國內有狂暴的土匪，天天拼命地殺人放火；一方面，國外有帝國主義，天天向我們猛烈地侵略。帝國主義之所以敢來侵略我們的土地，就是因為我們國內有土匪擾亂，不能統一。」請問，根據上述文字內容判斷，下列哪項政策的擬定，和這樣的言論最有關聯？
(A) 實施以黨領政 (B) 先安內後攘外 (C) 建中國遠征軍 (D) 宣布動員戡亂。
- () 「八一三淞滬戰爭時，國軍投入德式師精銳部隊，粉碎日本『三月亡華』的美夢……」請問，中華民國之所以能在這場戰役投入德式師精銳部隊，和下列何者最有關聯？
(A) 政府於黃金十年期間進行軍隊訓練 (B) 西安事變後，收編東北軍進行整頓
(C) 開羅會議時獲得盟軍補足德式裝備 (D) 政府於剿共戰爭時，收編共軍武器。
- () 對日抗戰結束後，中共勢力迅速擴張，在西元1949年十月一日建立中華人民共和國。請問，中共奪權、建國的過程中，最有力的支持應來自下列何者？
(A) 農村的貧農 (B) 國民黨黨員 (C) 軍隊的士兵 (D) 外國的官員。
- () 新華社報導：「近日景泰縣文物部門在該縣鄉鎮進行第三次文物普查時，發現上千座的『煉鋼爐』群。經過半個多世紀的風吹日晒，有的煉鋼爐爐膛內仍然殘存有明顯的火燒痕跡。通過實地測量，煉鋼爐群遺址占地面積大約有二平方公里，數量大約有一千座，全部用石塊堆砌而成，沿山坡重疊而上，直達山頂。景泰縣文物部門正在對這些『煉鋼爐』逐個進行登記並加以妥善保護，準備申報為國家級文物保護單位。」請問，根據上述報導內容判斷，這些文物的出現，和下列哪個歷史事件最有關聯？ (A) 土地改革 (B) 實施簡體字 (C) 大躍進 (D) 改革開放。
- () 右圖為中共歷史上某段時間出現的活動海報，請問，根據海報內容判斷，這段時間中共最有可能在推動下列哪種行動？
(A) 土地改革 (B) 反右派運動 (C) 大躍進運動 (D) 文化大革命。
- () 某位中共領導人接見日本國會議員時提到：「戰後日本很快就發達起來，這經驗很值得中國學習。當然，別人的經驗照搬也不行，中國有中國的條件，日本有日本的條件。我們不但要引進發達國家的資金和技術，充分利用各國的好經驗，並且要把這種經驗與中國的實際情況結合起來。」請問，根據上述文字內容判斷，這位中共領導人最有可能為下列何人？
(A) 毛澤東 (B) 鄧小平 (C) 江澤民 (D) 習近平。
- () 請問，自改革開放後，中國大陸的經濟競爭力大幅提升，下列何者最有可能是改革開放後出現的社會現象？
(A) 迅速完成全民致富的目標 (B) 民眾貧富差距逐漸擴大
(C) 人民擁有的私有財產消逝 (D) 青年返鄉大力發展農業。
- () 請問，下列何者最有可能為東南亞國家協會 (ASEAN) 的實際作為？
(A) 與美國簽訂條約，約定駐軍 (B) 宣示反共產黨，發動革命
(C) 實施經濟上合作，共同發展 (D) 一同效法中共推人民公社。



13. () 西元一九五〇至一九六〇年代，聯合國與西方世界主要國家尚未承認中華人民共和國的政權，在聯合國的中國地區代表，此時尚為在臺灣的中華民國。請問，之所以出現這樣的情況，與下列何者最有關聯？
 (A) 在蘇聯授意下參加韓戰 (B) 中共美國乒乓外交未成
 (C) 美蘇冷戰結束後受波及 (D) 國共內戰導致中共頹敗。
14. () 昱婷參加基層特考及格，受訓後分發至家鄉的區公所服務，上述昱婷的作為涉及《憲法》保障人民的何種基本權利？ (A) 平等權 (B) 自由權 (C) 受益權 (D) 參政權。
15. () 「民事責任」是違反下列何種法律時，所應負的法律責任？
 (A) 《憲法》 (B) 《民法》 (C) 《刑法》 (D) 《行政法》。
16. () 「某些犯罪，依法律規定，必須由被害人或其他有告訴權的人，向偵查機關申告犯罪事實並表示希望追訴，國家始可進行追訴處罰。」根據上述內容判斷，此即下列何種概念？
 (A) 罪刑法定 (B) 法律位階 (C) 告訴乃論 (D) 非告訴乃論。
17. () 請問，如果調解成立，調解書應送交何處核定？ (A) 律師 (B) 法院 (C) 立法院 (D) 司法院。
18. () 某業者因違法經營旅館業，被地方政府開罰40萬元並勒令停業，業者卻罔顧裁罰，繼續營業；政府後來又接獲檢舉，派員稽查發現該業者以另一棟會館供會員住宿使用，違反《發展觀光條例》的規定，因此再度開罰50萬元，並勒令停業。業者主張會館訂有審核制度，只提供特定少數會員住宿，實際上屬於會員制私人招待所，與法令的旅館業定義不符，認為行政處分違誤，於是提起訴願。請問，文中違法業者應負下列哪一種責任？
 (A) 民事責任 (B) 刑事責任 (C) 行政責任 (D) 政治責任。
19. () 14歲的阿翰到便利商店打工，遭到他人檢舉，使得雇主受到處罰。這是因為雇主違反下列哪一部法律的規定？
 (A) 《性別平等教育法》 (B) 《兒童及少年福利與權益保障法》
 (C) 《勞動基準法》 (D) 《性別工作平等法》。
20. () 右圖為東南亞地區的氣候類型分布圖，氣候環境對該地區天然植被與居民的生活影響甚大。請問，甲區的降水季節分布與下列何者所描述的最相符？
 (A) 全年有雨 (B) 全年少雨 (C) 夏雨冬乾 (D) 夏乾冬雨。
21. () 紅茶起源於中國福建，但是量少、價格貴。西元十七世紀開始，歐洲飲茶文化盛行，尤其是英國人，每年至少消費三磅茶葉，因此茶價貴於歐洲其他國家。為了得到更多的茶葉供應，英國透過擴大通商和戰爭，從中國獲得茶葉，並且將其樹苗帶至氣候近似中國的印度阿薩姆地區嘗試種植。而由茶樹的種植可知，印度阿薩姆地區和中國福建在自然環境上有相似之處，請問，下列何者不是兩地相似之處？
 (A) 多丘陵山坡 (B) 受季風影響 (C) 年降水量多 (D) 多颱風侵襲。
22. () 西亞與北非多數地區屬於乾燥氣候區，因此水資源相對珍貴，部分跨國河川因為上游國家水利設施的興修，容易使得下游國家的水資源匱乏，因此常因水資源而產生跨國爭議，如幼發拉底河的水源爭奪。請問，幼發拉底河的上游水利設施興修，主要位於下列哪一國家境內？
 (A) 伊朗 (B) 伊拉克 (C) 阿富汗 (D) 土耳其。
23. () 請問，伊斯蘭國之所以仍擁有龐大的財源，他們掌控了下列哪一個資源是主因之一？
 (A) 石油 (B) 水 (C) 糧食 (D) 科技。
24. () 非洲大陸的主要氣候帶中，何種氣候類型呈現夏乾冬雨的特色，最適合人居？
 (A) 熱帶莽原氣候 (B) 熱帶雨林氣候 (C) 溫帶地中海型氣候 (D) 熱帶乾燥氣候
25. () 若以國內擁有的礦產資源判斷，下列哪一個國家最可能是「石油輸出國家組織」(OPEC)的會員國？
 (A) 布吉納法索 (B) 肯亞 (C) 奈及利亞 (D) 南非共和國。

